

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

# 阅读危机是心灵缺氧

□白龙

慢下来,读读书,不仅仅以阅读的名义进行,而应该站在保护一颗健全心灵的高度,站在人文危机的高度来看待。

培根曾经说,阅读主要是一种消遣。简·奥斯汀笔下那些英国乡村的先生小姐,往往会在无所事事的烦闷午后展卷捧读。那是一个充满闲暇和草木气息的时代,工业化的脚步尚未踏碎悠闲的田园旧梦。在没有光电的日子,不读书,又能找点什么乐子呢?

如果在大众文化的层面上理解,以前大部分普通中国人也是为了消遣才读书。在被称为“文化热”的上世纪80年代,人们印象最深的就是门庭若市的新华书店和各类书摊,阅读是那个相对匮乏同时也相对悠闲时代的精神消遣。当然,这一时期的全民阅读热潮有着特殊的时代背景,即中国人此前刚刚经历了一个文化上的贫瘠时期,人们在读书时大都带着一股生吞活剥“捞回本”的狠劲儿,据说像海德格尔《存在与时间》这样艰涩的哲学著作都能引起抢购。但这种热情并不专属于阅读,而是一种对精神生活丰富性的渴求,随后以《渴望》为代表的电视连续剧就以新的形式抢占了人们晚饭后的时光。

因此,信息时代所谓的阅读危机多少被夸大了,只不过是新的文化形式和消遣方式取代了传统的读书而已。从整体上看,人们精神生活更丰富了而不是更贫瘠了,获取知识的渠道更方便了而不是更封闭了。书籍的内容是否必须以纸质的形态呈现,抑或是可以多种手段承载和表达,并不需要那么原教旨主义,关键要

有多样化的选择。对此,我们要有一颗开放的心灵。100多年前,尼采也曾对报纸的出现忧心忡忡,认为这种快速折损的消耗品将会干扰人们对经典阅读的兴趣,后来证明他多虑了。

这么说并不意味着阅读危机不存在,而是说它需要被更清晰地表达。当我们说自己不读书时,意思常常是没有读书的时间或心情,而不是说无书可读,这背后是一种时间焦虑。我们说一个人“有书卷气”,表达的其实是“沉静专注”的意思,这需要时间来涵养,阅读也并非唯一的形式,琴棋书画都有这种功能。而中国社会在上世纪90年代中期以后,就逐渐进入了一个加速奔跑的时代,时间成了稀缺资源。尤其到了信息和时间都碎片化的网络时代,“沉静专注”气质类型的人已经如大熊猫般稀缺,人们在不停的快速切换中,表现得像某种焦虑症患者。

因此,阅读危机的实质是,人们由于缺乏以专注阅读为主要形式的精神深呼吸,而陷入被大量信息垃圾围困的心灵缺氧状态。刚看了五分钟电子书,就被弹出的新闻链接吸引了注意力;这一分钟还在为某一公共事件激愤不已,下一分钟可能就因为某个段子开怀大笑。照这个趋势,未来人类的心智结构或将改变,变得像金鱼一样只有7秒钟的记忆。同时,由于缺乏深度的内心体验,网络时代人们的精神气质开始变得雷同。如果说在传统的阅读模式下,一千个人心里有一千个哈姆雷特,那么在网络阅读模式下,一个段子在一千个人口中只有一个讲法。

慢下来,读读书,不仅仅以阅读的名义进行,更应站在保护一颗健全心灵的高度,站在人文危机的高度来看待。如果说社会发展是一匹骏马,阅读及其代表的人文精神就应该是驾驭它的缰绳,不应该任由它在我们手上滑落。

画里有话



王成喜/图

## 做饭反腐

□赵勇

河南高院院长张立勇关于“庭长做饭要纳入考核”的一段话在网上引发热议。这段话是张立勇在基层法院调研时所说,他提出法庭中午这顿饭非常重要,中午吃不好,下午工作就做不好,如果恰好当事人请客,“可能就出去吃人家的了,这事关法院形象,还有腐败之嫌”。所以,“法庭庭长必须学会做饭,还要会炒几个菜,今后这项工作要纳入考核机制。”(《南方都市报》4月21日)

对于“考核庭长做饭”这事,一位基层法院副院长认为“只是玩笑,不可能实行”。但事实上,在张立勇的谈话之后,南阳市中院已经召开专题会议,提出了具体方案,把“法庭庭长会做饭”作为评选优秀法庭和庭长的条件。南召县法院院长曾凡振则提出要用一个月时间对庭长进行培训,仍不会做饭的调

离。内乡县法院院长柳殿奎更提出,庭长做饭要作为当前法庭工作的一个重要工作内容来抓,不符合要求的实行一票否决,取消年终评奖评先资格。至此,考核庭长做饭已经成了不是玩笑的玩笑。

张立勇提出“考核庭长做饭”,本意或许是想杜绝法官接受当事人吃请。但治理法官接受吃请自有党纪国法,只要严格追责,哪个法官敢接受当事人吃请呢?而对于那些高度重视张立勇奇怪要求的基层法院来说,其心态只能用一句话来形容——盲目唯上,凡是领导说的事,不管多么不靠谱,都要坚决执行。

法谚有云:法官的唯一上级就是法律。这是说,法官判案,除了严守法律精神和条文,不能受任何外力干扰,包括来自行政领导的意见,这也是司法独立的核心所在。但从“考核庭长做饭”成为不是玩笑的玩笑来看,一些基层法院“唯上”的行政思维还非常浓厚,司法行政化顽疾仍在,而这一切,恰恰是法官独立判案的最大障碍之一。

## 微言大义

◎ 飞象网项立刚(科技公司董事长):今天各媒体又在炒常州城管自费装备谷歌眼镜,拍摄执法视频的消息。警察其实已经配了执法记录仪了,城管当然也可以搞。城管执法是要加强信息化建设,不过不可能用表面很酷,其实无用的谷歌眼镜,把警方的执法记录仪移植过来就可以,也可以在4G上做一个连续记录,实时上传系统。

◎ 梅子笑:业内普遍看好周播剧,却一直难做好。湖南采用栏目剧的形式,一是认为可打破限制?二是认为边拍边播随时互动?互动与否其实没那么重要。从美

剧到韩剧,周播剧都是顶尖资源来做,湖南却老推销边角资源(选秀歌手木头跟专业的演员有差距);没法有技巧甚至平顺地讲故事,再多花俏包装和创意都白搭。

◎ 金辉晨露:孩子在香港街头小便,遭一青年拍照后发生冲突。我在香港7年了,香港公共厕所少,地贵啊,且商业场所的卫生间不外借。我每次和小孩出门都特别注意,途中有厕所时不断提醒,但是小孩还是有不受控制的时候,准备了塑料袋,也起了小意见,遇到此类事情,可以主动帮忙联系解决的方式,好客,热心,审判他人时就是审判自己。

## 点评

新闻:国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心日前调查显示,90%的地级市正在规划新城新区,部分城市新城总面积已达建成区的7.8倍。此外,有12个省会城市拟建55个新城新区,其中一个省会城市就要建13个。(《信息时报》4月21日)

点评:半个地球都装下了。

新闻:长期致力于保护徽文化的摄影家张建平称,徽州古村落“公园化”改造正向西递、唐模、棠樾等蔓延。稻田和油菜地不见了,被整理成异常平整的砂土地面,近千平方米的空地搭了金属架和水泥柱,铺满塑料的绿色藤蔓和枝叶。(《新安晚报》4月20日)

点评:牛嚼牡丹。

新闻:一9岁男孩参加西安全国高教育自学考试。家长介绍说,让孩子参加考试只是一次尝试,体验一下自学考试的严肃性,再检验下自学一个多月后的学习效果。据线性代数的监考老师观察,该

男孩答得还不错。(《华商报》4月20日)  
点评:起跑跑猛了。

新闻:中国银行发公告称原副行长王永利因工作变动提出辞职,有媒体报道称王永利被中纪委调查,但最终查明并无经济问题。多位知情人士透露,王永利与行长一职失之交臂,导火索就在于他遭情人举报,指他背叛感情,有多个女友,违反党纪。(《现代快报》4月20日)  
点评:工资确实高。

手机消费正当权益

受到侵害,请拨打:



指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

## 太平人寿枣庄中支 开展“一家一棵树,太平爱心林”公益活动

4月20日,由太平人寿枣庄中心支公司、峄城区团委联合举办的“一家一棵树,太平爱心林”公益植树活动在峄城区石榴园南门隆重举行。峄城区团委书记王建军、公司总经理潘延亭及公司员工、客户代表共计100余人参加了植树活动。

据悉,“一家一棵树,太平爱心林”是由太平人寿联合山东省团委、青少年素质教育中心共同举办的社会公益活动。活动现场,公司工作人员、客户代表提前来到现场,做好了植树准备。上午9:30,爱心植树活动正式开始。孩

子们和家长植树热情高涨,一起刨坑、栽树、浇水、埋土,经过一上午的努力,共同栽种下200多棵象征“幸福、平安”寓意的石榴树苗,为绿色环保、解决雾霾贡献一份力量。同时,家长们也希望孩子们与小树苗一起茁壮成长。

通过开展植树公益活动,拉近了客户与公司之间的距离,搭建了良好的沟通平台,让更多的客户参与到绿色环保中来,让我们的天空变得更蓝,空气变得更清新。公司同时希望能够让孩子“与小树共成长”,将这份责任与爱心传递下去。

(太平人寿 赵哲倩)